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Постановка проблеми. В Україні проголошена інноваційна модель розвит-
ку. Українська металургійна галузь зможе посісти належне конкурентне місце
у світі і Європі за умови інноваційного шляху розвитку. Лише таким чином
можна змінити сировинний вектор збуту на зовнішніх ринках на високотех-
нологічний і убезпечити внутрішній ринок від зростання імпорту. Але зараз
виробничі процеси здійснюються на технологічній базі, сформованій голов-
ним чином багато років тому. 

На відміну від розвинених країн, де 85–90% приросту ВВП припадає на
виробництво наукоємної продукції, наша економіка розвивається без істот-
ного використання результатів наукових досліджень [11].

Той факт, що за роки економічного зростання, за даними статистики,
кількість підприємств, які здійснюють інновації, не лише не зросла, а навпа-
ки, зменшилась, підтверджує цей висновок. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем іннова-
ційного розвитку, зокрема в металургійній галузі, присвячено праці таких
науковців, як В. Будкін [2], С.М. Ілляшенко [5–7], Ю.В. Мановицька [10],
Ю.М. Стасовський [11; 12], Л.І. Федулова [14] та ін., аналітиків-практиків [4;
13], державних аналітичних служб [1; 16], аналітичних агенцій Євросоюзу [8].
Деякі маркетингові аспекти конкурентоспроможності металургійної галузі на
основі інновацій розкриті у дослідженнях Н.М. Щепкіної [15], але теоретичні
й практичні питання залишаються малодослідженими, зокрема маркетинго-
вий аспект цієї проблематики.

Невирішені проблеми. Недостатньо проаналізовано процеси формування
та вдосконалення інноваційної стратегії, не враховано такі маркетингові ас-
пекти, як потенціал збуту, товарна спеціалізація оновлених у майбутньому ви-
робництв, імідж і конкурентоспроможність галузі на світових ринках, екс-
портні можливості. Залишається неповним теоретичне обґрунтування напря-
мів інноваційної стратегії розвитку металургійних підприємств, відповідність
їх діяльності інтересам кола «держава – суспільство – власники підприємств». 

Мета дослідження. Проаналізувати стан та основні перспективи розвитку
інновацій і модернізації виробничих потужностей металургійного комплексу
України з урахуванням основних маркетингових аспектів. 

Основні результати дослідження. Гірничо-металургійний комплекс (ГМК)
України посідає друге місце серед країн СНД з виробництва чорних металів.
Питома вага в обсязі виробництва країн СНД за підсумками 2011 р. склала:
чавуну – 36%, сталі – 31,4%, прокату – 27% [17]. В 2009 р. усі держави СНД та
навіть світу (окрім Китаю та Індії), суттєво скоротили виробництво чорних
металів, у тому числі й Україна. Але впродовж двох посткризових років
Україна збільшила виробництво сталі на 18% і в 2011 р. цей показник склав
35,33 млн. тонн. Україна займає восьму сходинку серед світових виробників
чавуну та сталі і другу – серед країн СНД завдяки наявності у країни цілої
низки великих металургійних підприємств (рис. 1 та 2).

Рис. 1. Динаміка виробництва сталі у країнах СНД, розраховано за даними [17]
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Рис. 2. Світова структура виробництва нерафінованої сталі у 2011 р.,
розраховано за даними [17]

В останні роки підприємства ГМК країни поставляли на світовий ринок
до 80–85% виробленої продукції.

Металургія була й залишається провідною галуззю промисловості Украї-
ни. Обсяги її виробництва забезпечують більш як 20% ВВП країни.

Сучасний стан чорної металургії України, незважаючи на значні інвести-
ції в розвиток галузі в останні кілька років, продовжує характеризуватися від-
сталою структурою виробництва сталі (частка мартенівської сталі в загально-
му обсязі виплавки за підсумками 2008 р. перевищила 41%, а в 2009–2010 рр.
– 26%, невисокою часткою безперервного розливання сталі в загальному об-
сязі її випуску (39,1% в 2008 р., 47,9% в 2009 р. і 53,8% в 2010 р.), значною част-
кою напівфабрикатів у структурі експорту металопродукції (рис. 3 та 4).

Рис. 3. Динаміка виробництва сталі в Україні за способами виробництва,
розраховано за даними [17]

У структурі металопродукції, що випускається, високою є частка напів-
фабрикатів, катанки й арматурної сталі, тобто продукції з низькою доданою
вартістю. Відповідно, у структурі експорту металопродукції переважає низь-
котехнологічна продукція. Практично відсутня номенклатура експорту висо-
котехнологічної металопродукції: продуктів прямого відновлення залізних
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руд, листів плакованих із гальванічним покриттям та електролітичним оцин-
куванням, прокату плоского з корозійностійкої нержавіючої сталі. За багатьма
видами високотехнологічної металопродукції імпорт в десятки разів переви-
щує експортні поставки.

Рис. 4. Структура виробництва сталі в Україні за способом
виробництва у 2001–2010 рр., розраховано за даними [17]

В останні кілька років металургійні підприємства країни значну частину
інвестицій спрямували на реконструкцію перших переділів, зокрема аглодо-
менного. Реально поліпшити ситуацію в сталеплавильному комплексі й про-
катному виробництві металургійним підприємствам перешкодила криза
(табл. 1).

Таблиця 1. Засвоєння капітальних інвестицій підприємствами
металургійного комплексу України*

Виробництво сталі й прокату в країні також потребує значних інвестицій
у перебудови.

Якщо розглядати структуру капінвестицій у 2011 р. (табл. 2 і 3), можна
визначити основних інвесторів у модернізацію та переозброєння галузі – це
«Метінвест», «ІСД», «ArcelorMittal – Кривий Ріг» та «Інтерпайп».

Розподіл загального об'єму витрат на інноваційну діяльність у металургій-
ній галузі відображено на рис. 5. В останні роки значно знизився рівень витрат
на інновації, до того ж, основні витрати стосуються лише придбання нових
машин, устаткування та інших основних засобів. Майже не витрачаються
кошти на розробку та впровадження інноваційної продукції, нових марок ста-
лі, дослідження технологій плавки і прокату, інноваційні засоби автоматизації
управління виробництвом, створення інноваційних кластерів і наукові
розробки у межах підприємств і корпорацій.

Серед всіх інвестицій у металургійну галузь в 2010 р. лише 7% припадає на
інновації, тоді як у докризовий період цей показник був близький до 25%
(рис. 6).
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Таблиця 2. Засвоєння капітальних інвестицій у модернізацію
виробництв у 2010–2011 рр., млн. грн.*

Таблиця 3. Засвоєння капітальних інвестицій підприємствами
галузі у 2011 р. за проектами*

Рис. 5. Розподіл загального об'єму витрат на інноваційну діяльність
у металургійній галузі, розраховано за даними [3]
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Рис. 6. Структура капітальних інвестицій у металургійній галузі,
розраховано за даними [3]

Важливо відзначити, що за структурою джерел фінансування інновацій у
металургійної галузі основними залишаються власні кошти підприємств.
Пря-мі іноземні інвестиції в інноваційний розвиток галузі майже відсутні,
держфі-нансування досить обмежене, кредити банків через високі відсоткові
ставки залучаються рідко, лише для завершення вже початих проектів (табл.
4). Вод-ночас, протягом 2011–2012 рр. великі металургійні корпорації
«Метінвест», «Донецьксталь», «Інтерпайп» та «ІСД» активізувались на ринку
міжнародних позик шляхом розміщення облігацій на європейських фондових
біржах. Їм вдалося залучити близько 8 млрд. дол. США під модернізацію
виробництв, хо-ча зараз важко оцінити, чи будуть реалізовані всі ці кошти в
проектах техніч-ного переозброєння. 

Таблиця 4. Розподіл інвестицій в інновації за джерелами фінансування,
тис. грн.*

Маркетинговий аспект проблеми полягає у тому, що в умовах стагнації
світових металургійних ринків, падіння попиту на металопрокат поступового
зниження світових цін на залізорудну сировину і металобрухт, переви-
робництва у багатьох металургійних регіонах світу основою маркетингової
стратегії металургійної галузі України повинна стати стратегія інноваційного
розвитку. За прогнозами експертів, попит на ринках металопродукції і
залізорудної сировини має поступово знижуватись протягом десятиріччя. В
основних збутових регіонах (Близький Схід, Північна Африка, Південно-
Східна Азія) ринки стають все менш доступними для України, проблематич-
ним також є освоєння нових ринків. Основною причиною цього є розвиток
власних виробництв у цих регіонах за більш високотехнологічним принци-
пом, ніж в Україні. Після закінчення будування об'єктів «Євро-2012» внутріш-
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ній попит значно скоротився, стрімкого розвитку металоспоживчих галузей
чи будівництва великомасштабних проектів рівня «Євро» теж поки що не
передбачається. Тому врятувати економіку України від значного скорочення
валютних надходжень, а власників підприємств (особливо вертикально інте-
грованих корпорацій) – від падіння рівня прибутків або навіть банкрутства у
десятирічній перспективі може тільки бажання вкладати значні кошти в
інноваційне переозброєння і пошук конкурентних переваг на світових ринках.
При цьому, всебічна підтримка цього бажання з боку держави є обов'язковою.

Державна програма інноваційного розвитку металургійної галузі повинна
включати засоби прямого та непрямого стимулювання інновацій у ГМК. Реа-
лізація цієї програми можлива тільки у тріаді «держава – наука – підприємст-
во». Наведемо лише деякі положення, найбільш принципові при розгляді да-
ної тематики:

1. На рівні держави необхідно застосувати такі засоби прямого стимулю-
вання розвитку інновацій:

- введення у дію нових держстандартів на металургійну продукцію та ін-
фраструктурні процеси, що відповідають європейським і світовим; 

- спрощення процедури стандартизації на державному рівні з метою пере-
шкоджання гальмуванню процесу створення та втілення інновацій. Більш
досконалий механізм державної стандартизації сприятиме підвищенню кон-
курентоспроможності новітньої продукції, технологій і процесів не тільки на
внутрішньому, а й на світових ринках;

- введення обов'язкових відрахувань металургійних підприємств на про-
ведення глибокої модернізації й екологізації виробництв, втілення (викорис-
тання) інновацій. Тобто підприємства повинні звітувати про використання
певної суми коштів на оновлення та інновації, а розмір цієї суми для кожного
підприємства встановлюватиме держава, спираючись на певну систему розра-
хунку відрахувань.

Засоби непрямого стимулювання розвитку інновацій:
- пріоритетне повернення ПДВ, створення зручного податкового клімату

і сприяння виведенню коштів з офшорних зон для підприємств, що вкладають
кошти в інноваційний розвиток і модернізацію;

- державні субсидії на втілення інноваційних проектів у ГМК (держінвес-
тиції, пільгове кредитування, у т.ч. за рахунок повернення України на ринок
торгівлі парниковими газами в рамках Кіотського протоколу);

- сприяння міжнародному трансферу новітніх технологій в ГМК (у тому
числі за рахунок зниження ставок імпортного мита на комплектуючі й облад-
нання у сфері новітніх технологій у металургії);

- політика державної підтримки розвитку національних науково-дослід-
них інститутів, конструкторських бюро, науково-виробничих об'єднань, ма-
шинобудівних компаній, що створюють інноваційну продукцію, нанотехно-
логії, новітнє обладнання і технології управління у сфері ГМК;

- стратегія всебічного розвитку інфраструктури створення і втілення інно-
вацій: патентні служби, інноваційні центри, інкубатори, технопарки, консал-
тингові і наукові фірми, організації з конструкторсько-технологічної підтрим-
ки інноваційних підприємств тощо.
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2. На рівні науки та освіти:
- у рамках програми підготовки кадрів для інноваційної перебудови впро-

вадження нових програм освіти студентів технічних ВНЗ з урахуванням новіт-
ніх тенденцій металургійного виробництва;

- за сприяння держави обов'язкове укладання договорів між підприємст-
вами галузі і профільними ВНЗ про проведення наукових дослідів, проход-
ження виробничої практики студентами та молодими вченими.

3. На рівні підприємств:
- достатній об'єм капіталовкладень в інновації та оновлення виробництв;
- створення венчурних дивізіонів найбільших металургійних компаній;
- участь у державних та міжнародних інноваційних проектах, обмін техно-

логіями із залученням іноземних інвестицій, експорт технологій у рамках кор-
порацій. 

Основні перешкоди розвитку інновацій у металургійній галузі України:
- світова фінансова криза;
- міжнародний політичний аспект: в основних сегментах світового ринку

утворились цілі галузі, що працюють на українській сировині;
- обмеженість джерел фінансування (підприємствам не вистачає власних

оборотних коштів, іноземні інвестиції в інновації у цій галузі майже відсутні);
- конфлікт інтересів власників металургійних компаній та стратегії роз-

витку держави;
- недорегулювання прав інтелектуальної власності, законодавства у галузі

інновацій;
- соціальний аспект: необхідність перенавчання, перекваліфікації, ризик

втрати соціальних гарантій і стабільності. 
Висновок. Отже, основні напрями інноваційної політики в металургійній

галузі такі:
- концентрація бюджетного фінансування найважливіших інноваційних

проектів державного значення з метою підвищення конкурентоспроможності
української металургії; 

- створення центру науки і високих технологій галузі металургії на базі
провідних державних наукових центрів у галузі металургії із залученням освіт-
ніх інститутів, на які будуть покладені функції державного аудиту і сертифі-
кації існуючих гірських і металургійних техніки і технологій;

- стимулювання впровадження ресурсозберігаючих і природоохоронних
технологій; 

- реалізація заходів зі стимулювання скорочення неефективних виробни-
чих потужностей з виробництва мартенівської сталі, у тому числі шляхом на-
дання податкових та інших пільг; 

- удосконалення технічної регуляції в металургії шляхом розробки галузе-
вих технічних регламентів, які враховують особливості виробництва конкрет-
них видів металопродукції і максимально гармонізованих з міжнародними
стандартами і вимогами; 

- стимулювання розвитку і впровадження нанотехнологій у металургії. 
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